



H“醉”美村路·探古寻幽



海口龙华区羊山大道至昌学村公路的沿途景色。海南日报记者 郭萃 摄

蓝天碧波，青草悠悠，村落错落有致，美景如画……驱车从海口羊山大道右转进入昌学古村，喧闹声戛然而止，眼前映入满目的绿色，微风吹拂下，沿火山石古道漫步，看田园风光和古村老宅，让人豁然开朗。

崇文尚教古风存

接近1.1公里，走路仅用时约10分钟，漫步这条美丽村落，可以欣赏到沿途多元素的风景。

入口处，火山石制成的路牌格外显眼，“玄幻动漫百年古村”几个大字是对昌学村产业定位的诠释。

曲径通幽处，禅房花木深；秋山野客醉醒时，百尺老松衔半月；微雨众卉新，一雷惊蛰始；流风拂枉渚，停云荫九皋……沿途的火山石景观皆写满诗情画意。

280亩的大本田洋种植了水稻，田洋间，牛羊正在安逸吃草；路边的三角梅姹紫嫣红争相竞开；偶尔飞机低空飞过，抬头竟也成为一道风景。

路尽头的古村落有个文雅的名字，曰昌学，取昌盛学风之意。村中至今流传着“兄弟同科，捐资助学”的佳话，崇文尚教的文风由古至今生生不息。

“昌学村内羊山文化氛围浓厚，有大片保存完好的古石屋及历史文物遗迹，院落、古井等几乎完好留存，是羊山地区历史原貌保留较好的古村落。”海口市龙华区龙桥镇镇长龙官进说道。

这两年，昌学村因地制宜，保持了乡村原本风貌和文化，又引进了“动漫工场”文化创意产业项目，真正成为既有历史传承又有现代化基础设施的美丽乡村。村道也是以此为依托建造而成，道路开建于2021年5月，2021年10月通过验收。“以往进出昌学村只有唯一一条道路，不仅路途远，而且道路狭窄。”龙官进说道。

路通财通产业通，紧邻观澜湖和冯小刚电影公社的昌学村如何依托地理位置优势，聚集人气从而带动产业发展？打造一条方便快捷的农村路成为产业发展的前提。

百年昌学，凤凰还巢

“在设计时，道路以‘百年昌学，凤凰还巢’为主题，路两侧的行道树以凤凰树为主，同时采用了大叶油草、长春花、七彩太阳花等植物，让这里的四季能够拥有不同的颜色。”道路执行设计师王敏告诉海南日报记者。

“路不应该仅仅是路，而是应该与村落一起成为一个带状公园，让人们能够停下来。”王敏解释道，这就要把羊山的建筑文化融入其中。灰色的琉璃瓦与石墙，木质结构的房梁与门窗，都彰显着昌学本土文化与乡土人情，在设计时，王敏决定让这些建筑文化散落在道路两侧，于是便结合景观小品、特色垒墙和绿化布景，用本土元素打造出有趣的时尚感，也使得沿路的青灰石墙、木制门框、茅草屋成为旅客的打卡拍照点。

对于昌学村来说，这只是刚刚开始。“‘动漫工场’文化创意产业项目预计今年6月正式开园。”

龙官进说道，“下一步，我们计划将田洋打造成一个田园综合体，同时引入露营等项目，成为海口周边亲子游的目的地。”对于昌学村的明天，龙官进已成竹在胸。

“这段时间，来接洽土地租赁的客商越来越多，这将给村集体经济带来不菲的收益。”

开着车，迎着风，透过羊山大道连接昌学古村的“这扇窗”，昌学村正驶上一条乡村振兴的康庄大道。■

海口龙华区羊山大道至昌学村公路： 羊山古风一扇窗

文/海南日报记者 郭萃 特约记者 刘伟

海口羊山地区古村
路边一角。资料图

沿着公路一路前行，沿路是挺拔的槟榔林，还有热情绽放的花儿。这是海南日报记者驾车从琼海塔洋镇沿大塔线驶向大路镇途中看到的美丽景象。

大塔线公路路容貌整洁、设施完善，与沿线自然环境融为一体。充满乡愁味道的村庄，连片的绿茵茵菜地，清澈见底的小湖泊，沿途民居墙面上的人文彩绘，这条全长12.7公里的大塔线一路坦途，风景秀美。

览古邑文化人文彩绘

海南日报记者了解到，在大塔线建设之初，琼海市政府有关部门便全力打造“美丽农村路”，一方面在公路建设时充分结合沿线村落景观，栽植多品种适宜本地生长的绿化树木，进一步改善沿线农村的人居环境，推进美丽乡村建设；另一方面通过完成“路田分家”“路宅分家”，构建起田路权属明确，沿线设施完善的长效机制，有效保护了路产路权，美化绿化了路域环境，为打造“畅、安、舒、美”出行条件和建设生态宜居的农村环境当好先行。

值得一提的是，这条公路的绿化率达到了100%，并且花木搭配合理，植被修剪、保养及时，长势良好不杂乱，实现了“人在车中安稳坐，车在绿树花带游”的效果。

大塔线沿线共设置3处景观节点，分别展示古邑文化、国学文化、公路文化，这些景观包括里文小学围墙外侧的国学主题彩绘，里文桥附近空旷处的避雨亭，以及塔洋镇入口村庄围墙上的手绘塔洋古邑。这些场景还增加了公路的服务功能，形成停车观景的打卡点，也使大塔线成为文化气息浓郁的乡村公路，让群众在潜移默化中受到教育和熏陶，进一步弘扬时代主旋律，传播社会正能量，培育社会文明新风尚。

记者了解到，大塔线沿线乡镇、村委会均已制定各项养护管理制度、养护图表以及符合切身实际的养路护路乡规民约、村规民约，群众爱路护路热情日益高涨，为实现琼海市农村公路管养正常化夯实基础。

一头连着发展，一头连着民生

道路的一头连着发展，一头连着民生。琼海致力于将大塔线打造成一条造福沿线居民的惠民民生路。塔洋镇和大路镇农业基础深厚、物产丰富，大塔线连接着塔洋镇和大路镇，再通过高速公路向外输送两镇特色物产，有力支持民生发展。

事实上，在大塔线周边，已经发展起不少农业休闲园，包括塔洋镇的七星伴月休闲区、大顺农场、红庄快乐家园等，这里有农家乐、咖啡厅、民宿，游客还可以参与应季蔬果采摘，参与“塔洋农夫市集”等活动。大路镇更有原生米、莲雾、珍珠番石榴、牛肉和粽子等“五朵金花”和千禧圣女果、咸鸭蛋、花生油等“三新贵”农产品品牌，以及名优热带水果基地等打卡热门地。

可以预见的是，随着琼海名气不断提升，慕名前来的游客络绎不绝，大塔线也将为沿线居民带来大量就业创业机遇和多方面的可观收入，同时丰富的乡村旅游资源也将为广大游客提供休闲度假的好去处，让游客乐享琼海的悠然生活。■

琼海大塔线： 一路人文一路彩

文/海南日报记者 袁宇



琼海大塔线沿途景色。海南日报记者 袁宇 摄

